
-<j;4kVaUisa*iáHff r*

Kilencedik évfolyam 89. szám Székelyudvarhely, 1903 november 5«

SZEKELMDYÄ
UDVARHELYVÁRMEGYE JOGÜGYI, KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIVELÖDÉSI É> SZÉPIRODALMI LAPJA

AZ ODVABHElYVÁBBIEliYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE ÉS A GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK : Egész évre IO K. Félévre 5 K Negyed­
évre 2 K 50 f. Külföldre egész évr.e 1 > korona. Községeknek, 
papok-, gazdasági egyleti tagok- és közs. elöljáróknak egész évre 
« K. Tanítóknak, közs és körjegyzőknek < K. — Egy példány 
Telefon-szám 15. ára 10 fillér. Telefon-szám 15.

HIRDETÉSI DIJAK : Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetések Qcm.-ként 6 fillér- 
töhhszöri közlésnél 4 fillérért közöltetnek. Nyilt-tér sora 1 K. Hir­
detés és i'yilt-lér dija előre fizetendő.— Megjelen heten kint 

kétszer: csütörtökön és vasárnap.

szerkesztőse^ ÓS kiadcin v atal; betkgh pál könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kossuth-uteza), hova minden c lapoti érdeklő közlemények, előfizetések 
M. kir. postatakarék és Clearing számla 10,489. sz. -■ » és hirdetések intezendők. — Kéziratok vissza nem aiimnak. ——» M. kir. postatakarék és Clearing szarnia 10.489. sz

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos
BETEGH PÁL.

Főmunkatárs: FÜLEI SZ. LAJOS-

Székelyi Nyiry Sándor 
horjVédelnji miniszter.

Előttünk, székelyek elölt sem ismeret­
len Nyiry Sándor neve. Pár évvel ezelőtt 
volt a Székelyföldön, hogy a történelmi ne­
vezetességű székelyföldi katonaiskola helyét 
kiszemelje s e célból Székely udvarhelyei, a 
Székelyföld középpontját és anyavárosát is 
szerencséltette látogatásával. Igen kedvezö- 
leg nyilatkozott akkor városunkról és most, 
hogy ebben a válságos viszonyok között 
levő országban épen a magyar honvédelem­
ügyi minisztérium vezetése jutott osztály­
részéül, mi székelyek is a legnagyobb re­
ménységgel tekintünk feléje s egyszersmint 
e testestöl-lelkestöl magyar katonától várjuk 
régi óhajunk beteljesedését

De ettől eltekintve is nagy nyereség 
minisztersége az egész országra, mert baj- 
társai, akik vele szolgáltak, tisztjei, akiknek 
vezetőjük, tanácsadójuk volt, a legkiválóbb 
katonai talentumok egyikének ismerik s a 
debreceni honvédezredhez tartozó tartalé­
kosok ma is melegen emlékeznek az ö 
emberszeretö, humánus ezredparancsnok- 
sága idejére.

Harmadfél évvel ezelőtt hirtelen ki­
emelkedő alakjává lett a honvéd tisztikar­
nak, 1901. évi május 8-án szentelték fel 
ö felsége és a királyi család számos tag­
jának jelenlétében a Ludovika-Akadémia uj 
zászlaját s Nyiry Sándor mondotta az avató

beszédet, amelylyel a zászlót ö felsége je­
lenlétében a növendékeknek átadta.

Midőn ifjúi karotokra bízom e drága erek­
lyét, — mondotta a többek között — felhívlak 
benneteket: Tegyünk- szent fogadást, hogy hiva­
tásunkat rendületlenül teljesítsük, hogy felséges 
királyunk bizalmára mindig érdemesek maradunk, 
hogy a katonai tudományokat és erényeket ápolva, 
a királyhüségnek és lángoló hazaszeretetnek 
apostolai leszünk, hogy Istennel, királyunkért és 
hazánkért élünk és halunk. Átadom nektek ö 
felsége nevében e szent palládiumot. Kalauzoljon 
benneteket a hadak utjain, varázsolja lelki sze­
meitek elé a honfi erények és hősi föláldozás 
ragyogó példaképeit, vezessen el benneteket a 
hazaszeretet vérrel szentelt oltáraihoz, fesse elé­
tek a Moriamur 1 fenséges jelenetét, tanítson ben­
neteket rendületlen királyhüségre és honszerelemre. 
Leik etek tükrén szivetekbe pillantván, látom, hogy 
ott már imádsággá vált minden dobbanás. Nyis­
sátok meg a templom ajtait, szálljon világgá a 
zsolozsma, törje át a mennyég kárpitját, jusson el 
a magyarok Istenéhez, aki hőn szeretett kirá­
lyunkat igen soká éltesse.

Zajos éljenzés fogadta ezt a katona­
ságnál nem éppen megszokott hangolt a 
sok növendék és az egybegyült előkelő 
nagy közönség, s melegszavu elismeréssel 
méltatta az egész közvélemény; és Nyiry 
Sándor egyszerre országosan ismert névvé 
lett.

Székely! Nyiry Sándor vezérőrnagy a ma­
gyarság egyik ősfészkóből, Szabolcsmegyóböl szár­
mazott, ahol Székely községben 1854. nov. 7 én 
született. Előbb a marburgi hadapródiskolában 
nevelkedett, a honnan a bécsújhelyi katonai aka­
démiába került. Az akadémiából mint hadnagy 
került ki a csapathoz s 1874-től 1879-ig ebben

a rangfokozatban szolgált a császári és királyi 
68 ik gyalogezrednél, amely rászívott a boszniai 
hadjáratban is Még ebben az évben főhadnagy- 
gyá léptették elő s két év múlva a bécsi had­
iskolába vezényelték. Kitüntetéssel vizsgázott a 
legtöbb stúdiumból s az intézetből kikerülve, csak­
hamar századosi rangra emelkedett. Három évig 
mint vezérkari százados a katonai irodában mű­
ködött, 1887—1891-ig ismét csapatszolgálatban 
volt abban az ezredben, amelyben katonai pá­
lyáját mint tiszt megkezdte.

1891-ben a 24. gyalogosztály vezérkari fő­
nöke s még ugyanabban az évben őrnagy lett. 
1892 ik év elején a hadügyminisztérium el­
nöki osztályába került s ugyanaz év őszén 
a hadügyminiszter hadsegéde lett — E hiva­
talos állásában az ő tiszte volt az is, hogy a 
magyar delegációban Bauer báró hadügyminisz­
ternek németül tolmácsolja a magyar képviselők 
beszédeit és hogy a miniszter nevében ő adja meg 
a hadügyi kormány válaszát a hozzá intézett kér­
désekre. 1894-ben alezredes lett, 1896-ban mint 
a debreceni 3. gyalogezred parancsnoka a honvéd­
séghez került 1897-ben alezredes és 1899-ben a 
Ludovika-Akadémia parancsnoka lett. Az ő ide­
jében fejlődött az azelőtt csak hadapródokat ne­
velő intézet katonai főiskolájává és neki minden­
esetre része van abban, hogy a Ludovika-Aka­
démia igen hamar egy nívóra jutott a közös had­
sereg hires főiskolájával, bécsújhelyi katonai aka­
démiával. 1901-ben az akadémiának nagy ünnepe 
volt. Zászlót kapott, melyet ő felsége jelenlétében 
avattak fel fényes pompával. Az ünnepélyen a 
vezetöszerep Nyiry Sándor akadémiai parancsnok 
kezében volt s Nyiry olyan lendületes, hazafias 
beszédet mondóit, amely őt a tisztikar legnép­
szerűbb alakjai közé emelte.

A_„SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁR6ÁJA.
Ünnepi beszed.

A székelyudvarhelyi áll. főreáliskola 1903. évi okt. 17-iki 
Deák-ünnepélyére irta és elmondotta Nősz Gusztáv.

A „Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.

(1. folyt.)
A nemzet az egyszerre és feltétlenül meg­

oldandó feladatoknak súlyos és végzetes tö­
mege előtt állott: 1. nemzeti szabadságunkat, 
önállásunkat és alkotmányunkat meg kellett vé­
deni és biztosítani a birodalmi eszmével és Bées 
központosító törekvéseivel szemben; 2. a második 
feladat meg az volt: közéletünk nemzetiesitése, a 
nyelvnek mint az állami souverenitás egyik főkéi- 
lékének jogaiba való beigtatása az állami élet 
egész körében, az egész vonalon ; tehát a nem­
zeti állam megteremtése és épületének kiépítése, 
végül pedig aristokratikus jogrendünket és rendi 
alkotmányunkat kellett a kor szellemétől követelt 
demokratikus alapon átalakítani.

Nézzük a nemzetet, mielőtt egy Széchenyi, 
Kossuth és Deák keze sorsának kerekébe bele 
nyúlt. Nemzet volt-e, állam volt-e, szabad volt-e ? 
Törvény és történelmi hagyomány szerint igen, 
de tényleg a kiváltságok és a rabságok ellentétei 
állal széldarabolt tömegei, idegen hatalomnak 
meghódolt tartományi, a müveit világtól elmaradt, 
tőle' elzárt népet látunk, olykor ébredő ; egyesekben 
villamlenynyel nyilvánuló, de a tömegeket át nem 
ható tudattal. — Szükség volt tehát uj honalko- 
lókra, akik, midőn a nemzet önállóságát körülbás­
tyázzák, egyszersmind bevezették a nemzetet a mü­

veit népek eszmekörébe és érzelmi világába ; ré­
szesévé tették az emberiség nagy haladási munká­
jának és megérlelték a magyar nemzetet az uj 
korszak eszméinek virágfakadására.

Azt hiszem vétek volna kegyeletünk ünne­
pébe igazságtalanságot vegyíteni; egyik nagyunk 
iránti hálánkat többi nagyjaink iránt való hálát­
lansággal kifejezni. Mert Széchenyi nélkül nincs 
Kossuth; Kossuth alkotásai nélkül nincs Deák. 
Az egyik megveti az alapot, a másik felvonja a 
falakat, a harmadik meg azon van, hogy tető alá 
hozza.

Bekövetkezett a nagy szellemek közölt a 
munka megosztás. Es oly termékeny volt ez idő­
ben a magyar géniusz, hogy a nemzeti lét min­
den feltételének a megalapítására és kiépítésére 
megvoltak a lánglelkü és nagy jellemű harcosok. 
Bár nagy érdekeink kiküzdésének sorrendjére, a 
küzdelem módjára s fegyvereire nézve a három 
államférfin felfogása eltért is egymástól: arra nézve, 
hogy azoknak kivívása és biztosítása nemzetünk 
életkérdése, hogy mindegyikük irányában ébred­
nünk, dolgoznunk és küldenünk kell: nem volt 
közöttük véleménykülönbség. Széchenyi a nemzeti 
életet, a társadalomban rejlő erők ébresztését, a 
művelődést, a vagyonosoddal szemelte ki tevékeny­
sége céljául. A társadalom, a melyet talált, nem 
biztosította volna nemzetünknek a versenyképes­
séget az európai népesaládban. A társadalom 
kasztokra volt szétszakítva, melyek között a szo- 
lidárilási érzet hiányzott; egyik része kivetkőzött 
nemzeti jellegéből, a nagyobbik része pedig, mely 
magyar maradt, idegenkedett a nyugati nemzetek 
létfeltételeitől.

Széchenyi társadalmi reformjai tették aztán

a nagy politikai reformot egyrészt lehetővé, más­
részt szükségessé. Az ő reformeszméitől áthatott, 
egységesített s a nemzeti szolidáritás tudatára 
ébresztett társadalom feltétlenül követelte a telje­
sen kiépített magyar államot, mert az állam nem 
más, mint az egységes nemzet jogi formája Mi­
helyt hazánk öntudatosan nemzetté vált, állammá 
is kellett lennie. Sajnos nem kerülte ki életének 
egyéni tragikumát.

Egy Zeusre, aki olympusi nyugalomban élvezi 
isteniségét, ezer Prometheus esik, aki kínokkal fizet 
emberfelettiségéért.

Előre látván az összeütközés veszélyét király 
és nemzet között, megrendült a nagy szellem és 
tépelődött ily prometheusi kínnal . . . vájjon jót 
tott-e nemzetével, midőn azt tespedéséböl, elalólt- 
ságából felébresztette.

A vezérszerep Kossuth Lajosra ment át, 
Kossuthra, aki azonban Széchenyit a legnagyobb 
magyar jelzővel tisztelte meg. Kossuth alkotmá­
nyos intézményeink reformjára, állami önállósá­
gunk, szabadságunk biztosítására helyezte akciója 
súlypontját. A régi állapotok korhadtsága meg­
hiúsított volna minden nemes törekvést, ha az 
ő izzó szenvedélye és az emberek felett való ret­
tentő hatalma azokat szét nem töri. A nemzeti 
gyöngeség sülyedt állapotából a rögtöni átmenet 
arra az erőkifejtésre, mely egy világot ragadott 
bámulatra, nem képzelhető el az ő hajthatatlan 
lelki ereje, az ö bűbájos ékesszólása csodás va­
rázsa nélkül. Valamint Pál apostol szerint csak 
egyedül a hit üdvözít, ö csak a szabadságot tar­
totta üdvözítőnek Jóllét és műveltség, gazdagság 
és tudomány mind múló kincsek a szabadság égi 
adományához képest. Szabadság nélkül egyik sem
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tisztviselők érdeke.
A megyei tisztviselők szervezkedése. A Vár­

megyei Tisztviselők Országos Egyesületé-nek vá­
lasztmánya minap tartotta Markhót Gyula nyitrai al­
ispán, egyesületi alelnök vezetésével első választ­
mányi ülését. Elhatározták, hogy Wekerle Sándort, 
a kit az egyesület elnökévé választottak meg, 
küldöttséggel fogják megkérni a tisztség elfogadá­
sára. A választmány azután az egyesület fölada­
taival foglalkozott. Az egyesület alapjának meg­
szilárdítása, jövőjének biztosítása, a közigazgatás 
tudományos nívójának emelése, szakmunkák kiadá­
sának elősegítése, a vármegyei tisztviselők erköl­
csi és anyagi érdekeinek megjavítását elősegítő 
indítványok, javaslatok kidolgozása, a gyakorlati 
közigazgatás fejlesztése, fölolvasások, vitaesték 
rendezése, a szaksajtó fejlesztése az egyesület 
legfontosabb föladatai, melyeknek megoldására 
nyolc bizottságot küld ki a választmány. A vá­
lasztmány azután rövid vita után elfogadta az 
egyesület működésére és szervezésére vonatkozó 
ügyviteli szabályzatot. Végül megállapították a 
tisztviselők tisztcletdiját, az idei költségvetést, a 
központi iroda szervezetét és az egyesület hiva­
talos pecsétjét.

A vármegyei tisztviselők összeférhetlensége
ügyében hozott volt nem régen Háromszékvárme- 
gye törvényhatósági bizottsága egy határozatot, 
mely szerint azok állásával a pénzintézeteknél 
viselt igazgatósági, vagy felügyelő bizottsági tag­
ságot összeférhetetlennek nem tartja. Ezt a 
belügyminiszter most megsemmisítette, mert eset- 
ről-esetre bírálandó el, vájjon az illető tisztviselőt 
nem akadályozza-e a pénzintézeteknél elfoglalt 
állása tisztviselői kötelessége teljesítésében és nem 
befolyásolja-e hivatalos működésében.

Pénzügyigazgatási erőszakosságok, a »Ma­
gyar Hírlap«, ez a jegyzők érdekeit védelmező 
újság írja a következő erélyes hangú sorokat : 
Arról értesítik lapunkat, hogy némely pénzügy­
igazgatóság a községi és körjegyzők terhére ki­
szabott bírságok és költségtéritmények miatt a 
bizotsilási végrehajtást már akkor foganatosíttatta 
a marasztalttal szemben, amikor a bírságot kiszabó 
határozat még nem jogerős és felebbezés alatt 
áll. Ennek az eljárásnak aztán az a következése, 
hogy a jegyző nem jut hozzá fizetésének letiltott 
részéhez, mig az általa megfölebbezett, határozat 
a felsőbb hatóságok végérvényes döntése alá nem 
kerül, ami sokszor évekre terjedő időt vesz igénybe. 
Hogy ez az eljárás törvénytelen s a jegyzőknek 
anyagi kárt okoz — egészen világos. A pénzügy­
igazgatás nyomorúságai alatt szenvedő jegyző, 
alárendelt helyzete miatt nem bátorkodik az ilyen 
törvény'elenségek miatt panaszt emelni, mert a 
panasz esetleg állásába kerülne, minden igazsága 
dacára is. Jó volna, ha a pénzügyminiszter kita- 
nitaná a túlbuzgó pénzügy igazgatóságokat arra. 
hogy az ő kötelességük a törvények megtartása
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és hogy nem a kirgizek között, hanem Magyar- 
országon élünk, ahol a törvény előtt mindenki 
egyenlő, ez alól a szabály alól még akkor sincs 
kivétel, ha a törvényt falusi jegyző ellen kell al­
kalmazni. Annyit megérdemel az államkincstár 
szolgálatába kényszerűéit jegyző a pénzügyminisz­
tertől, hogy vidéki képviselői ne tekintsék őt tör­
vényen kívül álló páriának.

Színészet.
Szombaton >A postás fiú és a húga« 

c. operette újdonságot mutatta be B Polgár Béla 
erdélyrészi első szinikerüleli igazgató színtársulata 
közönségünknek, mely igen szép számban volt je­
len. A bohókás ötleteken igen jól mulatott s külö­
nösen Rátkai Sándor (Muki levélhordó) állandó 
derültségben tartotta most is, mint mindig a kö­
zönséget. A többi szereplőkről is csak jót mond­
hatunk. Polgáráé (Klári) szépen énekelt és sok 
tapsot kapott s általában az egész előadás gör­
dülékeny volt. A darab a körül forog, hogy a 
művésznő szobaleánya, élelmes levélhordó bátyja 
révén, hogvan jut be a Magyar Színház szín­
padára helyettesíteni volt úrnőjét. Természetesen 
képtelennél képtelenebb jelenetek fordulnak elő a 
darabban s a vége az, hogy dr Csipkésnek (Horti 
Sándor) a levélhordó nyakába varja most már 
művésznővé ávánzsirozott húgát és az feleségül 
veszi. Szalhmáry helyett, aki hirtelen beteg lett, 
ugyanis Horti játszott s elég ügyesen adta szerepét.

Vasárnap (e hó 1-én) Gárdonyi Géza 
énekes falusi története: »A bor« került színre 
igen jó előadásban. P. Szepessy Szidi (Eszter), 
Rátkai Sándor (Göre\ Sz. Kendi Boriska (Szú­
nyog Rozi), Bánházi Teréz (özv. Szunyogné), Ke­
mény Lajos (Baracs), Vadász Lajos (Mihály), Sz. 
Hervai (Baracsné) mind helyes fölfogással és élénk 
színezéssel töltötték be szerepeiket.

Hétfőn a »Bob herceg« ment harmad­
szor zónaelőadásban, félhelyárakkal, szintén nagy­
számú közönség előtt.

Kedden óriási, eddig még nem tapasz­
talt érdeklődéssel tódult közönségünk Lehár Fe­
renc operelte-ujdonságának: „A drótostót“-nak 
bemutatására. A vanília is jó, a vereshagyma is 
jó: ebben a bécsi operettben van mindkettőből 
bőségesen, sőt az utóbbiból zsákszámra. Lehár 
üde, kedves és graciózus melódiákkal hímezte 
tele’ a darab gyönge szövésű librettóját. Különö­
sen az előjáték szláv motivumu számai szépek. A 
darab meséjét, mely Leon Viktoré, kissé hossza­
dalmas volna elmondani, mert ez nem sokkal 
több a semminél. Egy 12 éves tót legénykét, aki 
társaival a nagyvilágba indul, eljegyeznek otthon 
a 8 éves Zsuzskával. A kis tót azután fölkerül a 
nagyvárosba s ott Pfefferkorn Farkas Lipót hagy­
makereskedő (Rátkai Sándor) protekciója folytán 
egy bádogos műhelyébe kerül. Mire felnő, mes­
terséget és menyaszonyt változtat; elveszi a bá­
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élvezhető, szabadság birtokában mind megszerez­
hető. Ez az apostoli hitvallás, a szabadságnak ez 
a rajongó szeretető juttat Kossuthnak előkelő he­
lyet a Brutusok, Demosthenesek, Washinglonok, 
Viktor Hugók, a Garibaldik, Gavourok sorában

A magyarhoni jobbágyot, a bibliai Lázár­
nak a képmását, szolgai sorsából ő emelte fel s 
az Isten áldásával terített asztalhoz ő ültette egy 
sorban a gazdagokkal és nemesekkel. A jogegyen­
lőség által a magyar nép millióiból magyar nem­
zetet ö alkotott; a tetszhalott leányzót, az alvó 
eszmét ő költé föl a sírból; tiszteletet a magyar 
névnek ő szerzett az egész világ előtt. Szabaddá 
tette és hatalommá emelte a sajtót és ezzel meg­
építette az összes szabadságjogok leghatalmasabb 
védőbástyáját.

A gondviselés azonban ingyen nem adja ál­
dásait sem az egyeseknek, sem a nemzetnek. 
Meg kell azokért fizetni könynyel, vérrel, verej­
tékkel, martyrkoszoruval. Történelmünkben a vér­
tanú és hős egy fogalom. Az ellenünk zúdított 
nemzetiségekkel és jogainkért vívott szabadság- 
harcban, melynek párját nem sokszor látta a vi 
lág, Kossuth volt a nemzet vezére. Benne szemé­
lyesedéit meg a magyar nemzet, mely a költő 
szerint : „szétszórt hajával, véres homlokával, 
egymagában állt a viharban“. A világosi katasz­
trófa után következett a nemzet Golgothája és 
Kossuthnak a kalvária-utja. Mint a klasszikái kor 
rombadőltével a nagy Pán a természet rejtek mély­
ségeibe menekült, akként bujdosott Kossuth is 
álmainak szétfoszlásával a hontalanság sivatagjába 
Megmaradt az 1849. ápril. 14-iki nyilatkozat alap­
ján és abban van tragikuma, hogy ő, ki nemzetéért 
áldozta életét, egymaga a nemzet többségével ke-
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dögös leányát. Zsuzskának pedig egy másik, da- 
liásabb tót legény lesz ugyanott a párja. A szö­
vegnek meg van az a jó tulajdonsága, hogy a 
színész gusztusa szerint csinálhat szerepéből azt, 
ami neki jól esik. Ezt az alkalmat Rátkai és Va­
dász előnyösen használták ki szerepeikben s különö­
sen előbbi, sikerült kupiéival és ügyes játékával ál­
landóan lekötötte közöshégünk figyelmét. Nagyon 
tetszett Pálfy Nina (Zsuzska) játéka és éneke s 
különösen a Rátkaival előadott quadrill-tánc után 
frenetikus tapsban tört ki a tetszésnyilvánulás. 
Vadász (Günther bádogos), Szőregh (Milos), Sop- 
ronyi (őrmester) és Kemény (Jankó) mindnyájan 
igen jó alakok voltak s különösen utóbbi szép 
énekeivel nyerte meg közönségünk rokonszenvét. 
A többi szereplők szintén mind hozzájárultak az 
előadás sikeréhez. Élénk érdeklődés tárgyai voltak 
a picike drótos fiuk is.

Szerdán Vadász Lajos jutalomjátékául 
Sudermann „Otthon“ c. társadalmi színmüvét 
adták.

Különfélék.

rült ellentétbe. Csak haló porai egyesültek újból 
az anyafölddel. De a hálás nemzet Kossuth apánknak 
nevezte el és sírjához zarándokol a honfiúi kegye­
let, sírja fölött a hon virága nő; hazai szellő sóhaj­
tása viszi feléje a hazai föld minden tájékáról 
e dalt: „ne sírj, ne sírj Kossuth Lajos“.

A szabadságharc kimenetele nem hozta meg 
a békének olajágát, hanem az elnyomatás, a jog­
fosztás keserveit. Az alkotmány eltöröltetett s a 
korlátlan hatalom rengszere nehezedett reánk. 
Nemzetiségünk üldözés tárgyává lett.

Vörösmarty megírja a „Vén Cigányt“. A meg­
gyötört látnok sirbeszéde az, melyet megjósolt, 
melyen a koporsó körül egy ország vérben áll.

De nem — a vers végén ott van az engesz­
telő szózat: „Lesz még egyszer ünnep a világon“!

És Kossuth könnyeinek fátyolán is ott tün­
dökölt már a remény szivárványa: „Nemzetem 
szenvedni fog ugyan, irtózatosat fog szenvedni, de 
nem hal bele“.

Szellemi életünkben ugyanazzal a tünettel 
találkozunk, mint amelyet a természetben Francia- 
országnak egy folyója: a Rhone mutat. Sziklák 
állják útját, a folyó a föld alá tűnik, ott foly to­
vább, majd megerősödve ismét előtör és folytatja 
útját a cél felé. — Nemzeti szellemünk érvényesü­
lésének is útját állták az önkényuralom sziklagör- 
getogei, oda menekült az a nép lelkének mélyébe, 
ott folyt tovább, mig előtört börtönéből és eget 
kért. Uj korszak következett. A romokban heverő 
államiságot újra kellett építeni. „A nehéz idők, a 
vészteljes évek elmentek fölöttünk“, mint Deák 
mondja. Gondoskodni kellett jövendőnknek biztosi- 
tásitásáról.

Nem a kockáztató merészség politikája

— Az uj magyar minisztérium tagjait ked­
den délelőtt 10 órakor fogadta a király Bécsben 
eskütételre. Tisza István gróf miniszterelnök, Lu­
kács László pénzügyi, Plósz Sándor igazságügyi, 
Hieronymi Károly kereskedelemügyi, Tallián Béla 
földmivelésügyi, Nyiry Sándor honvédelmi és 
Cseh Ervin horvát miniszterek ekkor tették le az 
esküjüket s ezúttal Tisza gróf miniszterelnök, 
mint kinevezett titkos tanácsos is esküt tett. Az 
erről, valamint Wlassics Gyula és Darányi Ignác 
visszalépő minisztereknek a Lipót-rend nagyke­
resztjével történt kitüntetésükről szóló királyi 
kéziratok is a hivatalos lap tegnapi számában 
jelentek meg.

— Színházi műsor. Csütörtökön „Három 
pár cipő“, mulattató énekes bohózat. Pénteken 
Kemény Lajos jutalomjátéka „Magdolna“, énekes 
színmű, irta Rákossy Jenő. Szombaton „Drótos­
tól“, operette másodszor. Vasárnap „Magyar dal“, 
melodráma, élőképekkel, ezt követi „Csoko­
nai Vitéz Mihály“, énekes történelmi színmű

— A „Magyar dal“ nálunk. Szenzációs új­
donsága lesz vasárnap színházunknak, a melyre 
külön is fölhívjuk közönségünk figyelmét. Ugyan 
is ekkor kerül előadásra városunkban először 
Herodek Sándor szegedi honvédfőhadnagynak és 
Kerner Jenőnek, a szintén szegedi honvédzene­
kari karmesternek „Magyar dal“ cimü, nagy­
sikert aratott melodrámája, melylyel a Népszín­
ház ünnepelte llákóci emlékét és a melynek.szer- 
zése miatt az illetőknek annak idején a katonai 
kötelékből ki kellett lépjenek. A múlt hónap ele­
jén került színre e hazafias melodráma Buda­
pesten.

mutatkozott többé célhozvezetőnek, hanem az óva­
tosság, a szilárdság, a méltóság, az államférfiul 
bölcsesség kellett az uj feladatok megoldásához. 
S ki lett volna erre hivatottabb, mint Deák Ferenc, 
ki már akkor a haza bölcsének hírében állott. 
Jogainkra, sérelmeinkre, vér- és szenvedés szente­
sítette törvényeinkre, a nemzet életéből fejlődött 
alkotmányunkra, a kölcsönös szerződések szentsé­
gére, az ország integritásának sérthetetlenségére, 
a nép morális erejére, a történet logikájára való 
hivatkozással annak a meggyőző bizonyítéka kel­
lett, hogy midőn mi államunknak egységét meg- 
védjük, hogy mi akkor nem pusztán a faji ön­
zésnek politikáját követjük, hanem egy évszáza­
dos hivatásunkat teljesítjük, bizonyítása annak, 
hogy amit mi mint magyarok átérzünk, ami ma­
gyar szivünket áthatja, amitől el nem tudunk válni 
a nélkül, hogy egész létünknek erkölcsi alapját 
megtagadnék, hogy a szabadság érzete, a ragasz­
kodás nemzetiségünkhez, a magyar hazafiság nem 
bűn, melyet takargatnunk kell, hanem összeesik 
az emberiség legmagasabb vívmányainak védel­
mével, összeesik a teljesebb szabadság, a jobban 
méltányolt emberi méltóság követelményeivel, bi­
zonyítása kellett annak, hogy amint összefolyhat 
leikeinkben a magyar nemzeti ideál rajongó sze­
rető az emberiség legmagasabb eszményeiért való 
lelkesedéssel, épugy összefoly koronás királyunk és 
az uralkodóházhoz való ragaszkodásunk mi ma­
gyar hazafiságunk legmerészebb aspirációival, bi­
zonyítása kellett annak, hogy a korlátlan hata­
lom abszolút rendszere nem vezethető a biroda­
lom népeit boldogságra, de veszélybe döntheti a 
trónt és birodalmat.

(Vége köv.)
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— Fillérestélyek. A helybeli jótékony nő- 
cgycsiilct választmánya Damokos Andorné dr né 
elnök vezetése mellett vasárnap ülést tartott, 
melyen az egylet közelebbi tevékenységének so­
rozatát állapította meg. Elhatározták, hogy az 
őszi szokásos fillérestélyeket e hó 18-án meg­
kezdik és folyó évi december 5-én teaestélyt ren­
deznek. Erre vonatkozólag a rendező bizottsá­
gokat is megalakították. Egyszersminl megszavaz­
ták a rendes iskolai segélyeket, mintegy 640 
korona összegben s ezenkívül apróbb segélyeket 
utalványoztak az egyes kérelmezőknek.

— Az erdélyi rém. kath. status székely- 
udvarhelyi főgimnáziumának ifjúsága védőszentjé­
nek, Szent Imre hercegnek tiszteletére 1903. évi 
november hó 15-ödikén (ma csütörtökön) a d. e.
9 órakor tartandó szent mise után a főgimnázium 
dísztermében ünnepélyt rendez, melyre a t. kö­
zönséget tisztelettel meghívja az Igazgatóság. Az 
ünnepély sorrendje : 1. »Szent Imréhez.« Szöve­
gét irta Geréb K. dr, dallamát szerezte Náray 
Gy. Énekli az ifjúság vegyes kara. 2. »Ünnepi 
beszéd.« Tartja Anka János önképzőköri elnök. 3. 
»Szent Imre herceg.« Zenekiséret mellett előad­
ják: Brassay Imre VIII. o. t. és Szemlér K. IV. 
o. t. 4. »Szent Imre.« Jánosy Bélától. Szavalja 
György Dénes VII. o t. 5. »Szép Ilonka.« Melo­
dráma. Előadja Láng Árpád Vili. o. t., zongorán 
kísérli: Mild Gusztáv VIII. o. t. 6. »Örült . . .«
Petőfitől. Szavalja: Brassay Imre VIII. o. t. 7. 
»Hegedű duett.« Előadják: Grünn István Vili. 
o. t. és Barcsay Béla VII. o. t. 8. Készlet Váradi 
»Iskarioth«-jából. Előadja Ferenczy Károly VII. 
o. t. 9. »Fohász « Lányi Ernőtől. Énekli az ifjú­
ság vegyes kara.

— Kegyeletes megemlékezés. A helybeli m. 
kir. állami kő- és agyugipari szakiskola tantestü­
lete Sebők Ignác elhunyt kartársa sírjára ke­
gyelete jeléül halottak napja alkalmából koszorút 
helyezett és ugyanakkor az ifjúság a sírnál gyász- 
dalt énekelt.

— A székely akció keretében e hó 1 én
Segesvárott 5000 korona értékben 22 drb tenyész- 
tehenet vásárolt a székelyföldi miniszteri kiren­
deltség. A vásárlásnál Meiszner Hugó kerületi 
állattenyésztési felügyelő, Rédiger Béla kormány­
biztossági pénz tárnok, Zonda József törvényható­
sági m. kir. állatorvos és Gálífy Kálmán székely- 
keresztúri járási főszolgabíró, ezutóbbiak várme­
gyénk gazdasági egyesülete részéről voltak jelen. 
A tenyészállatokat a székelykereszturvidéki kis­
gazdák között nyomban a helyszínén osztották ki.

— Könyvelési tanfolyam és üzleti levelezés.
Erre az igen szükséges, életbevágó iparosi tudó 
mányágakra nyitott tanfolyamot Spalier József 
áll. kő- és agyagipariskolai tanár az intézet helyi­
ségében városunk iparosai részére. A tanfolyam 
látogatói semmi dijat nem fizetnek s igy az 
érdekeltek önmaguk javát mozdítják elő, ha minél 
számosabban beiratkoznak. Elvégre hetenkint hét 
főn és pénteken este mindenki tud egy-egy órát 
szakítani elfoglaltsága mellett is önmaga képzé 
sére. A segédek meg éppen megtehetik annál is 
inkább, mivel minden látogató most már bizonyít 
ványt is nyer a tanfolyam elvégzésekor. Ismételten 
ajánljuk tehát ezen fölötte előnyös alkalmat 
érdeklődők figyelmébe.

— Holtai Ferenc dr,
választókerületének kiváló 
lési képviselője „A magyar 
a hadseregben“ címmel egy nagyobb terjedelmű 
könyvet adott ki, melyben gondos összeállításban 
benne van az egész anyag, a mely a hatvanhét 
előtti törvényalkotásokban a magyarság érvénye­
sülését mutatja. Ezen érdekes könyvet közelebb­
ről bővebben ismertetjük.

— Lichtenstein F. Lajos hírlapírót, a Pes­
ter Korrespondenz főszerkesztőjét szombaton dél­
után temették el nagy részvéttel a kerepesi-uti 
temetőben. A végtisztességen nagyszámú díszes 
közönség jelent meg, főleg sokan az iró- és mű­
vészvilágból. A többi közt ott voltak: Huszár 
Adolf miniszteri tanácsos, Trebitsch Ignác föld­
hitelintézeti igazgató, Popper Dávid, Hubay Jenő, 
özvegy Csiky Gergelyné, Munteunen Hrabovszky 
Julia, Ulbrich Sándorné, azonkívül számosán az 
Otthon és a Budapesti Újságírók Egyesülete ré­
széről. A ravatalt számos díszes koszorú borí­
totta s a gyászoló családhoz sokan intéztek rész­
vétnyilatkozatot, a többek közt: Wlassics Gyula, 
Hegedűs Sándor, Molnár Viktor, Bérezik Árpád,

az

vármegyénk oklándi 
tehetségű országgyü 
nyelv érvényesülése

Vértcssy Kálmán, Lers Vilmos dr, Vámbéry Ár­
min, Kaposi József, Kéosey Viktor dr., Splényi 
Ödön báró és neje, Blaha Lujza és még szá­
mosán.

—- Hírlapi tévedések A következő sorok 
közlésére kérettünk föl: „Mélyen t. Szerkesztő 
Ur! Lichtenstein F. Lajos, a Pester Gorr. fő- 
szerkesztőjének halálát tudató hírlapi közlésekben 
sok tévedés látott napvilágot. Az elhunyt emlé­
kének tartozunk vele, hogy a kirívóbbakat helyre­
igazítsuk, miért is kérjük igen t. szerkesztő urat, 
hogy az igazság és az amúgy is mélyen sújtott 
család érdekében becses lapjában a következő 
helyreigazításnak helyet adni kegyeskedjék. Lich­
tenstein F. Lajos a hírszolgálatot a Pester Cor- 
respodenzben önként hagyta abban. Lapja évek 
hosszú sora óta informativ szolgálatot teljesít a 
külföldi és a magyar sajtó részére. 1865-ben nem 
volt bécsi lapok munkatársa, mert már 1863. j 
október 29-én (éppen halála napján) lépett a 
Magyar Földhitelintézet szolgálatába, Trebitsch 
Ignác igazgatóval egy napon. Schmerling, Hohen­
lohe, Grünne, Crenneville bizony nem tüntette ki 
őt bizalmával, hiszen a legnagyobb mértékben 
• kompromitált« volt. Ellenben igaz, hogy bizal­
mas viszonyban volt a király kedves magyar 
embereivel, Pápay Istvánnal, és e viszony révén 
sok fontos esemény alakulásába befolyt, hol köz­
vetlen, hol közvetve, de mindig magyar érdekben. 
Mélyen t. szerkesztő ur szívességét előre is kö­
szönve, kiváló tisztelettel maradok Budapest, 1903 
XI. 3. a család és a Pestor Corr. szerkesztősége 
nevében szerkesztő urnák alázatos tisztelője: 
Horváth A. Gyula“.

— Kiállítás Budapesten és Szegeden. Jelez­
tük már lapunkban, hogy a székely házi ipari 
cikkeket Budapestre fölkérték, hogy a régi 
országház épületébe december 1-én megnyíló ki­
állításon bemutassák s ugyancsak azt is jeleztük, 
hogy Szegeden az ottani Székely Társaság 
az aradihoz és debrecenihez hasonló székely 
karácson! bazárt rendez az idén. Most 
tájékozásul közöljük az érdekeltekkel, hogy a 
marosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamara a 
felhívásokat és bejelentési iveket kiadta. A b e- 
jelentések november 12-é i g a ma­
rosvásárhelyi kereskedelmi és iparkamarához el­
küldendők. A budapesti kiállítást december 1-jén, 
a szegedi bazárt december 15-én nyitják meg. 
Közelebbi tudnivalókkal vármegyénk iparfejlesztő 
bizottsága, a Székely Társaságok, vagy az ipar­
kamara szolgálnak.

— Tenyésztehenek. Vármegyénk gazdasági 
egyesülete az üszőbeszerzési alapból vásárolt 
tenyészteheneket e hó 3-án árverés utján két 
éves törlesztésre kiadta az egyes kisgazdáknak. 
Ily módon 11 drb tenyésztehén került eladásra 
100 — 140 korona árért.

— A nemes fűz termelése. E címen Dará­
nyi Ignác földmivelésügyi miniszter megbízásá­
ból Rudinai Molnár István orsz. gyümölcsészeti 
és fatenyésztési miniszteri biztos könyvet irt, amely 
a minisztérium idei kiadványai közt hetediknek 
jelent meg. A mü, melyet 28 ábra diszit, lelké­
szeknek, községi jegyzőknek, valamint tanítóknak, 
akik ez iránt egyszerű levélben, vagy akár leve­
lezőlapon a m. kir. földmivelésügyi minisztérium 
könyvtárához fordulnak, ingyen küldetik meg.

— Két remek és hatás tekintetében már 
számos alkalommal kipróbált Melodráma jelenik 
meg Nádor Kálmán fővárosi zeneműkiadónál no­
vember—december hóban. 1. Molnár Katica. Dócy 
Józseftől. 2. Tárogató hangok. Fodor Gézától. 
Megzenésítette Bihari Jenő. Az első egy szeren­
csétlen leány története, kit kedvese megejt és ru- 
tul cserben hagy. A végső kétségbeesés gyilkossá 
teszik a leányt és a kiállott izgalmak megőrjítik. 
Mindezt pedig Dócy valóban mesteri kézzel irta 
meg. Gondolatai tömörek és súlyosak, mint az 
arany és értékesek, mint a drágakő. A melodrá­
mához jellemző, megkapó, hangulatos és minden 
izében magyar zenét irt Bihari Jenő, oly nemes 
művészettel, milyent Erkel Ferenc halála óta csak 
kevés magyar zeneszerző produkált. A melodráma 
már számos helyen adatott elő és mindenütt 
óriási hatással. Különösen Kész Rózsi a víg­
színház bájos és rendkívül tehetséges tagja ara­
tott már sok diadalt a szép melodrámával. Bolti 
ára 3 korona lesz. A másik mélabus költemény, 
mely a múlt daliás kuruc-kortjvarázsolja elénk;

mikor őseink a nagy Rákóci zászlója alatt küz­
döttek a szabadságért. Bihari, a tőle már meg­
szokott dallamgazdagsággal és nemes művészettel, 
otlhoniasan mozog a poetikus kuruc keretben. 
Szebbrél-szebb kuruc dallamok követik egymást 
a rövid, de igen hatásos melodrámában, mely 
Török Irma a nemzeti színház nagy művész­
nője legkedvesebb műsor száma. Különösen 
Rákóci ünnepélyekre, vagy kuruc estélyekre igen 
alkalmas előadási darab. Bolti ára 2 korona lesz.
A melodráma keletkezése érdekes, emlékezésre 
méltó és fényes bizonyítéka Bihari nagy talentu­
mának. Egy szép napon felkeresi Török Irma 
művésznő Nádor kiadóhivatalának főnökét s kijelenti, 
hogy neki sürgős szüksége van egy melodrámai 
zenéhez. Nádor rögtön Biharira gondolt és őt 
ajánlotta a művésznőnek. Bihari nagy termékeny­
sége ismeretes volt Nádor előtt, de mikor 
Török Irma kijelenté, hogy a melodrámának 24 
óra alatt el kell készülnie, hát mégis csak meg­
hökkent egy kissé. Azonban megígérte a művész­
nőnek mégis, hogy Biharit felküldi a lakására. 
Bihari felmegy és átveszi a költemény kéziratát 
és mikor a művésznő a terminust kitűzi, hát a 
legtermészetesebb hangján azt feleli, hogy: „meg 
lesz 1“ Hazamegy és másnap, 6 órával a termi­
nus letelte előtt, a melodrámát teljesen készen 
átadja a művésznőnek, ki nem talált hamarjában 
kellő kifejezést elragadtatásának nyilvánítására a 
mü szépségei fölött Tehát a mi másnál hetekig, 
néha hónapokig eltart, azt Bihari 18 óra alatt 
fényes eredménynyel végezte. Mindkét melodráma 
zongora kísérettel jelenik meg. Mindazok, kik a 
két melodrámát bírni óhajtják, 1903. év december 
hó 15-ik napjáig, 5 korona bolti ár helyett 3 ko­
rona 50 fillér előfizetési áron, bérmentes küldés­
sel megrendelhetik a pénz előleges beküldése ese­
tén, vagy utánvéttel és a portó felszámításával a 
„Székely-Udvarhely“ kiadóhivatalában (Betegh Pál 
könyvkereskedésében) Székelyudvarhely, Kussuth-u. 
15. sz.

— Gyümölcsecet. A hullott gyümölcsöt, al­
mát, körtét, szilvát, sőt gyümölcshéjjat is fel le­
het használni, ha tiszta. Apróra kell ezt zúzni és 
egy tiszta hordóba rakni, ahol aztán forró vízzel 
leöntjük. Ha a gyümölcs nyolc-tiz nap múlva er­
jedni kezd, akkor egy rongyon keresztül egy má­
sik hordóba ürítjük át, fél liter serélesztőt és egy 
darab fekete kenyeret teszünk hozzá, könnyedén 

I elfödjük és meleg helyen addig hagyjuk állni, 
mig teljesen megsavanyodott és az erjedési fo- 

j lyamat teljesen befejeződött. Az ecetet most 
i üvegbe kell leönteni.
I — Helybeli képes levelező-lapok Betegh

Pál könyv-, papír-, iró- és rajzszerkereskedésében S z é- 
■ kelyudvarhelyt, Kossutk-utca 15. sz. alatt igen 

nagy választékban kaphatók. Hazai művészek 
I készítménye. Egészen uj fölvételek: 1. Részlet a Kossuth 

Lajos-utczából. 2. A vasúti állomás és pályaudvara. 3. 
j Udvavhelyvármegye közkórháza. 4. A kir, törvényszék és 

járásbíróság épülete. 5. Kir. főreáliskola G. Millénáris szé- 
I kely emlék. 7, Rom. kath. főgimnázium. 8. A homoród- 
j almás! barlangban a vármegyei tanitó-egylet által elhelye­

zett Erzsébet emléktábla. 9. A székely táraad, székely bánja 
I vár-rom. 10. Az állami kő- és agyagipari szakiskola épü- 
1 lete. 11. A Brunekben 1813 ban elesett székely katonák 
i emléktáblája Kis szobrász képével. 12. A katonai laktanya 

látképe, háttérben a Gsicser és Budvár hegyekkel. 13. 
Székelyudvarhelvi Solymossy-féle sósfürdő hat részletben 
fölvett látképe. 14. Orbán Balázs bárónak Székelykereszturt 
emelendő szobra Hargita Nándor szakiskolai igazgató terve 
szerint. 15. A katonai laktanya. 16. Millénáris székely em­
lék. — Ezeken kívül sajtó alatt vannak és közelebbről 
megjelennek : 17. Szent-Ferenc, rendi templom a Batthyánv- 
térrel. 18. Széni-Ferencz-rendi templom belseje a fő- 
és mellékoltárokkal valamint freskóival. 19 A Deák 
Ferenc-tér a kir. pénzügyi palotával, Mária-Valeria gyer­
mekkerttel, Jézus-szoborral és a magaslaton levő plébánia 
templommal. 20. Az ev. ref. templom és kollégium 21. A 
vármegyeház. 22. Székelyudvarhely város látképe három­
szoros nagyságban.

Nyilt-tér*
Pííiv/irnlpsnilf állami-, megyei-, vá- 
reilZKOlLhOIll ,-osi és nyugdíj képes
magánliivatalnokoknak, katonatiszteknek leg­
alább 1800 korona törzsfizetéssel, igen előnyös 
havi törlesztési feltételekkel, minden előleges 
költség nélkül, közvetitek. Fennálló kölcsönök 
előnyösen konvertálhatók. Bővebb megkeresésekre 
felvilágosítással szolgál

Bárczy Texió,
»Standard« titkára Brassó.

Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 
felelősséget sem vállal a S z e r k,

ŐS.
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— Antracen irdtenta legjobb és állandóan 
friss minőségben gyári árakon a »Székelyudvar 
hely* kiadóhivatalában (Betegh l’ál könyv-, papír-, 
iró és rajzszcrkcreskedésében^ Székeli/ml var­
helyt, Ivossath-utcza 15. sz. alatt kapható 
Ezen kitűnő lénia a toliból könnyen, sötét kéken 
folyik, csakhamar megfeketedik és a tollat nem 
rontja. Rendes Írás- és másoláshoz egyformán 
kiválóan használható, lsmét-eladóknak rendkívüli 
kedvezmény ! — Színes léniákban nagy választék !

i.-O Ái

Részletfizetésre eladó ház.
Székelyudvarhelyt, a Solyinossy-utca 30. sz. kit­
es téglából épült 6 szobás (konyha, kamara, 
pince és nagy színnel biró) cserepes ledelü ház, 
276 Q-öl területű belietekkel együtt 14 évi rész- 

letlizetéssel, igen olcsón és azonnal eladó

T> AD Jó és olcsó asztali csemege és gyógy- 
DVJAi borok literenkint 28 krtól 1 frt 40 krig 
Pernengel Gyula bor nagykereskedé­
sében kaphatók. 5 literen felüli vételnél külön 
kedvezményes árak. ____

1019—1903 vhtói szám.
Árverési hirdetmény.

A székelyudvarhelyi kir. bírósági végrehajtó 
közhírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir já­
rásbíróságnak V. 644/3. 1903. polg. számú vég­
zése által az székelyudvarhelyi Zálogkölcsöninté­
zet és betéti pénztárnak képviselve dr Gyarmalhy 
Ferenc ügyvéd által, szenlegyházasoláhfalvi Am­
brus Ignác, Ferenczi Pál és székelyudvarhelyi 
Budik László, Orbán Dénes és Kotlát Lajos ellen 
1000 korona tőke s járulékai iránti ügyben, al­
pereseknél Szentegyházasoláhfaluban és Székely­
udvarhelyen összesen 2540 koronára becsült kö­
vetkező javai, u. m : Két liámos paripaló, pej- 
szőrűek, 7 évesek ; egy pár hám gyeplővel együtt 
és még 3-tól 25 tétel alatti ingókból Ambrus Ig- 
nácnál levő ingók, Szentegyházasoláhfaluban al­
peres házánál; Budik Lászlónál (Székelyudvar­
hely) levő ingók alperes házánál, Szentegyhá­
zasoláhfaluban 1903 november hó 24-én, Székely- 
udvarhelyen pedig 1903 november hó 25-én d. 
e. 9 Órakor nyilvános árverésen el fognak adatni, 
melynél az egyes javak vételáron azonnal fizeten­
dők, esetleg a becsáron alól is a többet ígérőknek 
el fognak adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtó­
nál megtekinthetők. Ezúttal felhivatnak mind­
azok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat ér­
vényesíthetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelentései­
ket az árverés kezdetéig, ha bár külön értesí­
tést nem vettek is, alulirt végrehajtóhoz nyújt­
sák be, mert különben azok a végrehajtás folya­
mát nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére 
fognak utasittatni.

Székelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól.
Sz.-Udvarhclyt, 1903. okt. hó 31-én.

BÍRÓ SÁNDOR s. k., 
kir. végrehajtó.

2993 — 903. szb. szám.

Pályázati hirdetmény.
Udvarhely vármegyében a Vili. köz­

egészségügyi körorvosi állomás lemondás 
folytán üresedésbe jött.

Ezen körhöz Szentegyházas- és Kápol- 
násoláhfalu, Lövéte és Homorődalmás köz­
ségek tartoznak Szentegyház isoláhfalu köz­
ponttal, ahol az orvos köteles lakni.

Fizetése évi 800 korona és természet­
beni lakás. Amennyiben a Homorőd-fürdön 
teljesítendő körorvosi teendőkkel is meg- 
bizalik, ezért 400 korona tiszteletdij jár.

Az orvosi rendelvények, valamint mű­
tétek dijai is szabályozva vannak 1 koro­
nától 3 0 koronáig, vagyontalan betegek dij 
nélkül kezelendők.

Járvány kiütése vagy hivatalból tett 
kiküldetésnél a körorvosi dij nem illeti, 
csak természetben kiszolgáltatandó fuvar 
vagy annak ára kilóméterenkint 20 fillér. 
A körorvos köteles leend havonként és fél- 
évenkint a járási orvoshoz egészségügyi 
jelentést és kimutatást beküldeni.

A pályázni kiváltók felhivatnak, hogy 
az 1876. évi XIV. t-c értelmében felsze­
relt folyamodványukat 1903, december l-én 
déli 12 óráig alólirt járási főszolgabíróhoz 
adják be.

Székely udvarhely, 1903 október 21.
2—3 ])i* Demeter Lőrinc,

főszolgabíró.

2GTe veg-yen ■'....-...................

CIMBALMOT EHARMONIUMOT
•............ mig

REMÉNYI MIHÁLY ™zha^
legnjabb képes árjegyzékét át 
nem olvasta, mely ingyen és 
bérmentve küldetik Itudapost 

rjití röl, Király utcza 44|I szám.

89. szám

CámrÍ Prtlr wántt havonként 1000 koronáig ke- 
í 6112u- SOK ptllúw*) rcshet mindenki tisztességesen 
minden szakismeret nélkül. Küldje be czimót „E 452“ je­
lige alatt a következő ezimre: Annoncen-Abteilung des 
„Merkur“ Mannheim, Meerfoldslrasso No 44.

a legkülönbözőbb választékban 
úgy pompás ezukrászsütemények 

is friss minőségben állandóan kaphatók: JErnszt 
György ezukrászatáhan Székclyudvárhelyi, 
Balthyány-tér 15. sz. alatt. Vidéki megrendeléseket 
pontosan teljesít.

Kitűnő szabás és jó 
munkáért kezesség 

vállaltatik!

Mint gyógyvíz csodahatásu.
o
8 iíásM©ml S'ikmíg
O -------- Természetes gyógybsrviz ! ----- <D-

Kizárólagos főraktár Udvarhely vármegye
egész területére: SZENTPÉTERY GERGELY
fűszer-, üveg-, porczellán- é< díszműáru keres- ro
kedésében Székelyudvarhelyt, Deák-tér 15

A szám alatt. — Üvegenkinti ára 12 fillér. c

Mindig friss szállítmány.

SX3U HÍ divatos

férfi és gyermek ruhák
kézsittetnek a legjutányosabb árakban 
az őszi és téli idényre dús választékú 

hazai és külföldi posztókból.

Szenkovits János 
utóda férfi- és női 
vjv divatUzletében.

Szives figyelem!
itliinai disz- és báli
legyezők, pénz , do­
hány , szivar- és 

szivarkatárcák, 
iróiollak, különleges 
todszárak, tolikések, 
helybeli és művészi 
kivitelű képes leve­
lező-lapok, levele­

ző-lap albumok, 
rajzeszközök, min­
denfele vonalzók, 
rajztáblák, rajz lő m- 
bök, füzetek és ir­
kák, hegedült és he- 

gedüfelszerelósi k, 
okarinák, beszélő, 
zenélő, éneklő és 
szavaló p b o u o- 
g r a p h g é p e lt 
s minden a könyv- 
és papirkereskede- 
lem köréhez tartozó 

átnézikk< k legol­
csóbb árban és lelki- 
ismeretes kiszolgá­
lás mellett kapha­
tók : Betegh Pál 
könyv-, papír-, iró- 
és rajzsz.erkereske- 
désében Székelyud­

varhelyt.

eótSZSfOCTABmOMh 
ERŐT A OTEtlOÍNEK!- Egészséget a betegnek, erőt a gyengének!

A Jurisics féle Pakráci-cseppek

VÉDJEGY.

V

Jurisics Miklós felszabadított a törők járom alól és Jurisics l’étcr gyógyszerész Pák- 
rácon megszabadít a betegségtől kitűnően ható szerei által.

oly csodaezcrü balzsam, melynek 
egy házban sem volna szabad liiá-

ZUa Jurisics-féle Pakráci-cseppek 0m'íNde7"baj elTen L0sY 
szeräha'át,"t;!iK-0''A Jurisics féle Pakráci-cseppek „‘»Tba»
gyomorbajt és székrekedést, gyomorgörcsöt, rendetlen székürülést, ét­
vágytalanságot, aranyeres "bántalmakat és ezzni kapcsolatos fejfájást, 
gyomorégést, felfoüffóggést, sápkórt, szédülést és ni in den fajú gyomor- 
katarust, de a legfényesebb sikerrel alkalmaztatok külsőleg is, neveze­
tesen daganatok, égési sebek, szaggatás és köszvényes bántalmaznál, 

ahol semmiféle JurjSjCS-féle Pák f ÚCÍ-CSCP P 6 k ÜZniuű után
szer nem használt, olt a ...

nemcsak enyhítést, de gyógyulást hozott. Kát számtalan hálanyilatkozat minden országból bizonyítja.
A .luvisics-féle l’akráci-cseppek ineremlclhetök közvetlenül J u R I s i C S 

gyógyszerésztől PAKRÁCON, 438. szám.
Árak használati utasítással, láda és postaköltséggel: |§ji 
12 üveg K 5 —. 24 üveg K 8.GO, UG üveg K 12.40. al 
48 üve g K 1G—. — Minden Í2 üveg után egy ©g 

üveg Pakráci cseppek ráadásul ingyen. 11||
Köhögés, tiidölá.jás, torokhaj, rekedtség, nehéz. BB
lélegzés, olilalnyilalás, influenza és lmnit ellen lj

felülnmlhatlan szer B|
a Jurisics-féle Szlavóniai növény nedv.

ÁRA : 2 üveg K 3- O, 4 üveg K 5.80, (5 üveg K 8.20. ||i|

I
 Hideglelés és láz cllea kitűnő szer a „Feln i 

Fuga“, moly rendkívül gyorsan és biztosan hat.

Ára: 2 üveg4 20, 4 üveg 7.— > G üveg 10 korona.
Szlavóniai növénynedvből és „Febri Fugo‘-bél két 
üvegnél kövesebbel nem lehet rendelni. Ezek ren­
delésénél is 1 üveg Pakráci cseppet ingyen kapunk. 
.Tclszavanv'egészségeta'betegnek, erőt a gyengének.

Főraktár Budapesten :

PETER

Török J. gyógytárábar? Király-u. 12. Vidmarics Péter magyarázza 
. Pakráci cseppek csodaszcrü 

hatását. ______

Schicht-szappan
,szarvasti ■■■ ■ - vagy ■■■

j egygyei

legjobb, legkladösabb s ennélfogva 
legolcsóbb scagpan. — Minden 
káros alkatrészektől mentes.

,kulcs“

Mindenütt kaphatói
^ jj Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy

minden darab szappan a „Schicht“ névvel és ^ f 
a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. • •

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1903.
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